Laborator 9

1. Exemplu de programare

Problemă: Meteorologii fac înregistrări periodice ale cantităţilor de precipitaţii în câteva puncte dintr-o regiune sau ţară. Vi se cere să scrieţi un program interactiv care permite utilizatorului să introducă 12 înregistrări lunare făcute în timpul unui an într-un anumit punct şi să calculeze media anuală. După procesarea datelor, utilizatorul este întrebat dacă doreşte să repete procesul pentru un alt punct. Răspunsul ‘d’ înseamnă da, iar ‘n’ înseamnă nu. Programul trebuie să sesizeze valorile incorecte (valori negative pentru cantităti sau alt raspuns decat ‘d’ sau ‘n’).

Intrări: Pentru fiecare punct de înregistrare a valorilor, sunt disponibile cele 12 cantităţi de precipitaţii. La întrebarea “Aveţi înregistrari lunare şi pentru alt punct?”, se citeşte răspunsul ‘d’ sau ‘n’.

Ieşiri: Pentru fiecare punct, se afişează media celor 12 înregistrări lunare ale cantităţilor de precipitaţii, afişate ca numere reale cu 2 zecimale.

Discuţie: Soluţia acestei probleme necesită câteva structuri de tip buclă. La cel mai înalt nivel, avem nevoie de o buclă care să proceseze datele din toate punctele de înregistrare. Fiecare iteraţie trebuie să prelucreze datele dintr-un punct, apoi să întrebe utilizatorul dacă doreşte să continue cu alt set de înregistrări. Acest program nu cunoaşte în avans câte puncte există, de aceea bucla nu poate fi controlată de un contor. Vom folosi o bucla DO-WHILE pentru că facem presupunerea că există cel puţin un set de înregistrări. 

O altă buclă este cea necesară introducerii cantităţilor corespunzătoare celor 12 luni şi însumarea lor. Cunoaştem că se vor face 12 iteraţii, de aceea o buclă FOR este potrivită pentru această operaţie. 

Avem nevoie de încă două bucle pentru a face validarea datelor: una pentru a ne asigura că nici o cantitate nu este negativă şi alta pentru a verifica faptul că răspunsul utilizatorului nu este decât ‘d’ sau ‘n’. Pentru aceste două secvenţe vom folosi bucle DO-WHILE pentru că fiecare dintre ele se execută cel puţin o dată. Atâta timp cât utilizatorul dă răspunsuri greşite se repetă bucla. 

Programul: 

//*******************************************************

//Precipitatii.cpp

//Programul citeste 12 cantitati lunare de precipitatii

//si calculeaza media lor. Acest proces este repetat 

//pentru atatea localitati cate este necesar.

//*******************************************************

#include <iostream.h>

#include <iomanip.h> // Pentru setprecision()

void Citeste12Cantitati( float& );

void CitesteOCantitate( float& );

void ContinuaSauNu( char& );

int main()

{


float suma; //Suma celor 12 catitati de precipitatii


char raspuns; //Raspunsul utilizatorului('d' sau 'n')


cout.setf(ios::fixed, ios::floatfield); 


cout.setf(ios::showpoint);


cout << setprecision(2);


do{



Citeste12Cantitati(suma);



cout << "Media precipitatiilor este " << suma/12.0



     << " cm" << endl << endl;



cout << "Aveti inregistrari lunare si pentru alt punct? (d sau n) ";



ContinuaSauNu(raspuns);


} while(raspuns == 'd');


return 0;

}

//*******************************************************

void Citeste12Cantitati( /*out*/ float& sum)

//Citeste 1 cantitati lunare de precipitatii si returneaza suma lor

//Postconditie:

//    Se citesc 12 cantitati si se verifica daca sunt pozitive

//  &&sum va contine suma celor 12 valori

{


int contor;


float cantitate;


sum = 0;


for(contor = 1; contor <= 12; contor++)


{



cout << "Introduceti cantitatea " << contor << ": " ;



CitesteOCantitate(cantitate);



sum = sum + cantitate;


}

}

//*******************************************************

void ContinuaSauNu( /*out*/ char& rasp)

//Citeste un caracter tastat de utilizator

//Postconditie:

//    Raspunsul este corect, iar in caz contrar intrebarea

//    este repetata

//  &&rasp va contine 'y' sau 'n'

{


do


{



cin >> rasp;



if(rasp != 'd' && rasp != 'n')




cout << "Raspunsurile pot fi d sau n: ";


}while(rasp != 'd' && rasp != 'n');

}

//*******************************************************

void CitesteOCantitate( /*out*/ float& cant)

//Citeste o cantitate lunara de precipitatii

//Postconditie:

//    Este citita cantitatea. In cazul unor valori

//    eronate, se repeta citirea

//  &&cant va contine valoarea citita >= 0

{


do


{



cin >> cant;



if(cant < 0.0)




cout << "Cantiatea nu poate fi negativa. "

     << "Introduceti o noua valoare: ";


} while(cant < 0.0);

}

Sugestii pentru debugging:

a) Într-o instrucţiune SWITCH, asiguraţi-vă cî folosiţi câte un break la sfârşitul fiecărei ramuri. În caz contrar, se parcurge întregul cod care urmează, corespunzător cazurilor alternative.

b) Etichetele cazurilor din SWITCH sunt valori, nu variabile. Valorile pot fi constante sau expresii formate numai din constante.

c) Expresia din SWITCH nu poate fi o expresie cu rezultat real, iar constantele care definesc fiecare ramură nu pot fi constante reale.

d) Dacă există posibilitatea ca valoarea expresiei din SWITCH să nu se potrivească cu nici una dintre variante, atunci folosiţi cazul default.

e) Bucla DO-WHILE este o buclă post-test. Dacă există situaţii în care bucla pe care doriţi să o implementaţi nu se execută niciodată, atunci folosiţi o buclă WHILE. 

f) Instrucţiunea FOR are întotdeauna trei elemente între paranteze: iniţializarea unei variabile de control al buclei, testul asupra variabilei şi incremetarea sau decrementarea variabilei. Cele trei elemente trebuie separate prin semnul “;”.

g) În instrucţiunile de control imbricate, instrucţiunea break produce părăsirea doar a celui mai interior nivel de imbricare.

2. Rescrieţi următorul fragment de cod folosind o instrucţiune SWITCH:

if  (n == 3)


alfa++;

else if (n == 7)


beta++;

else if (n == 10)


gama++;

3. Ce afişează următorul fragment de cod, dacă n are valoarea 3?

switch (n+1)

{


case 2  : cout  << “Bill”;


case 4  : cout << “Mary”;


case 7  : cout << “Joe”;


case 9  : cout << “Anne”;


default : cout << “Whoops!”;

}

4. Dacă o buclă WHILE a cărei condiţie este delta <= alfa este convertită într-o buclă DO-WHILE, condiţia noii bucle va fi delta > alfa  (adevărat/fals).

5. Ce va afişa următorul fragment de cod dacă toate variabilele sunt de tip int?

for (i = 4; i >= 1; i--)

{


for (j = i; j >= 1; j--)



cout << j << ‘ ‘;


cout << i << endl;

}

6. Ce va afişa următorul fragment de cod dacă toate variabilele sunt de tip int?

for (row = 1; row <= 10; row++)

{


for (col = 1; col <= 10 – row; col++)



cout << ‘*’;


for (col = 1; col <= 2*row – 1; col++)



cout << ‘ ‘;


for (col = 1; col <= 10 – row; col++)



cout << ‘*’;


cout << endl;

}

7. O instrucţiune break plasată într-o instrucţiune SWITCH care, la rândul ei se găseşte într-o buclă WHILE provoacă ieşirea imediată din buclă (adevărat/fals).
8. Dată fiind următoarea instrucţiune FOR:

for (count = 3; count <= 20; count++)


count << “Hello” << endl;

care dintre următoarele variante este corectă dacă studiem valoarea lui count chiar înainte de testul buclei:
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9. Scrieţi o instrucţiune SWITCH care să implementeze următoarea secvenţă:
Dacă valoarea variabilei calificativ este

‘A’, adună 4 la sum
‘B’, adună 3 la sum
‘C’, adună 2 la sum
‘D’, adună 1 la sum
‘F’, tipăreşte “Studentuleste respins”

10. Rescrieţi următorul fragment de cod folosind o buclă DO-WHILE în locul buclei WHILE:
cout << “Introduceti 1, 2 sau 3: “;

cin >> raspuns;

while (raspuns != 1 && raspuns != 2 && raspuns != 3)

{


cout << “Introduceti 1, 2 sau 3: “;


cin  >> raspuns;

}

11. Rescrieţi următorul fragment de cod folosind o buclă FOR:
sum = 0;

count = 1;

while (count <= 1000)

{


sum = sum + count;


count++;

}

12. Rescrieţi următoarea instrucţiune FOR folosind o buclă DO-WHILE:
for (k = 9; k <= 21; k++)


cout << k << ‘ ‘ << 3 * k << endl;
13. Transformaţi următoarea secvenţă de cod prin introducerea unor bucle infinite terminate cu instrucţiuni break, astfel încât el să poată fi mai uşor de înţeles. Scrieţi un program complet pentru a rula noua secvenţă de cod.

sum = 0;

count = 1;

do

{


cin >> int1;


if( !cin || int1 <= 0)



cout << “Primul intreg este incorect.”;


else


{



cin >> int2;



if(!cin || int2 > int1)




cout << “Al doilea intreg este incorect.”;



else



{




cin >> int3;




int(! cin || int3 == 0)





cout << “Al treilea intreg este incorect.”;




else




{





sum = sum + (int1 +int2) / int3;





count++;




}



}


}

} while (cin && int1 > 0 && int2 <= int1 && int3 != 0 && count <= 100);

14. Scrieţi un program C++ care citeşte abrevierea formată din doua litere pentru toate judeţele ţării şi afişează numele complet. Dacă abrevierea nu este validă, programul afişeaza un mesaj de eroare şi citeşte abrevierea încă o dată (Sugestie: se pot folosi instrucţiuni SWITCH imbricate, primul nivel testează prima literă din abreviere, iar al doilea nivel testează a doua literă).

15. Scrieţi un program care citeşte numele complet al unei persoane şi afişeaza iniţialele pe ecran şi, apoi, într-un fişier numit initiale. 
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